

东盟国家期待中国企业投资

■ 管浩 吴宝澍

泰国堪称东盟枢纽,交通四通八达,拥有完善的基础设施、自由的投资政策和宽松的金融政策,非常适合中国投资者前来投资。”泰王国驻南宁总领事吉达蓬26日说。

在当于广西钦州举办的中国“走出去”企业座谈会上,吉达蓬介绍了泰国市场的众多优势,希望吸引中国企业前往投资。

此次座谈会由中国公共外交协会主办,来自东盟多个国家的外交官向中国企业介绍了各自国家的发展优势,并对中国投资者前往东盟国家投资提出建议。

吉达蓬介绍说,泰国出台了众多鼓励外资的政策,“具体措施包括减免外资企业所需的机械和原材料的进口关税;豁免最多8年的企业所得税;允许外国投资者拥有土地所有权;引进外国专家和技术人员时简化签证手续等。”

缅甸联邦共和国驻南宁领事馆参赞茂茂丹介绍了缅甸政府实施的经济促进政策,包括财税改革、面向国外投资者的免税政策以及重要出口商品的免税政策等。

老挝则打出“资源牌”。老挝人民民主共和国驻南宁领事馆总领事潘坎·尹他波里介绍说,老挝森林覆盖率达45%,森林资源丰富,同时还蕴藏铁矿、金矿、铜矿等矿产资源,希望中国企业前去考察、投资。

柬埔寨希望通过人力资源优势吸引中国投资。“柬埔寨国家人口超过1400万,其中51%的人处于就业年龄。与其他亚洲国家相比,柬埔寨的劳动力成本非常低,非熟练工人的工资仅为每月60美金。”柬埔寨王国驻南宁领事馆领事高屯说。

据了解,中国作为东盟最大贸易伙伴,对东盟的投资不断增长。中国东盟双向投资额已累计突破1000亿美元大关,其中中国对东盟的投资年均增长超过15%,投资领域也从传统的建筑行业、工程承包向新能源、制造业等行业延伸。

此外,针对中国企业在走进东盟过程中可能遇到的法律、社会文化等方面困难,中国-东盟中心秘书长马明强表示,中国企业在进军东盟前应“做好功课”,了解目标国家的发展需求、规划以及历史、文化、风土人情等,避免在对外投资过程中遇到瓶颈。

政府做“媒” 东莞电子企业与 巴西企业成功对接

■ 陈栋

东莞市盈聚电子有限公司是一家成立于1992年的老牌电子企业,经过十几年的经营,至今发展成具有下辖12家分公司的综合性企业,现有员工5200人,主要生产开关电源、电源适配器、充电器、高低频变压器等产品,是三星、华为、TCL等品牌的供货商。2012年销售额达到6.3亿元。

盈聚电子董事长赵星宝告诉记者,在盈聚每年的销售额中,出口和内销份额各占一半,出口市场主要是韩国、日本等电子制造传统区域,在南美国家的份额极少。但想不到此次巴西之行,不仅让他们看到了当地巨大的潜在市场,更是迅速与当地商家建立了合作关系。

赵星宝认为正是因为政府这个“媒人”当得好,让东莞商家们得以事半功倍。

赵星宝告诉记者,在行业内,巴西之前并不是电子产品的主要销售区域,受产业结构的制约,巴西的电子产品制造市场一直很薄弱。盈聚此前在巴西也只是通过代理商,零星地做一些订单,份额极小。所以,最初外经贸局主动邀请他参加“走进”南美活动时,他虽然毫不犹豫就答应了,但心里其实对成交成果抱期望不大,只是想着没去过南美,就当去旅游了。

但令赵星宝没有想到的是,到了南美,活动效果出奇的好。在圣保罗举行的投资交流会上,很多当地商家对盈聚物美价廉的产品极其感兴趣,很快便提出盈聚开发制造,他们代理销售的贸易合作模式,并签订了框架合作协议,对方还支付了定金。

赵星宝还通过南美商家了解到,虽然巴西的电子产品市场之前基础并不好,但随着近年来经济的迅速发展,这几年该市场发展迅速且后劲十足。这让赵星宝对后续的合作充满期待。

虽然回国仅仅一周,但赵星宝透露,目前盈聚的外贸部已经和巴西方面完全对接上了。合作事宜已经协商到比较细化的阶段,包括产品的类型、合作方案等都在紧张的敲定中,巴西方面也将很快派人来东莞接受培训,预计再过几个月合作方面的工作就能彻底运转起来。

赵星宝说,衷心感谢徐书记带队的这次走进南美活动,这种政府牵头、当媒人的活动,不仅能让两地的企业家有安全感,也大大增加了效率。“政府搭台,我们就卖力唱戏。这些年政府对我们一直比较支持,衷心希望未来政府可以多开展类似的活动,让东莞民营企业走向世界。”

近年来屡屡曝光的食品安全问题,已经成为两岸企业共同应对的挑战。两岸企业文化高峰论坛17日在厦门举行,两岸企业家共同签名,发出诚信倡议。

两岸企业家厦门共倡“诚信赢未来”

■ 陈悦 吴斯婷

“两岸企业可共同打造诚信平台,使之成为两岸企业发展的共同竞争优势。”

近年来屡屡曝光的食品安全问题,已经成为两岸企业共同应对的挑战。两岸企业文化高峰论坛17日上午在厦门大学开幕,来自海峡两岸的众多企业家代表,围绕“诚信立业,文化聚气”的主题,共论企业诚信文化,并在企业诚信倡议书上签名。

让诚信经营成企业的自觉行动

厦门建发集团副总裁郑毅夫作为企业家代表,在论坛上宣读诚信倡议书。他呼吁,两岸企业都积极行动起来,努力成为讲道德、守诚信、负责任的公司,共谋诚信发展,共创诚信企业,“以产品赢得顾客,以美德赢得信誉,以诚信赢得未来。”

在论坛上,来自两岸的学者、企业家探讨如何建立企业的信用体系,提高企业的失信成本,让诚信经营成为企业的自觉行动。

台湾中华中小企业财务顾问协会理事长刘火盛在论坛上介绍了台湾企业信用管理风险领域积累的经验。他说,台湾目前具有品牌价值的企业都非常重视信用管理,“信用经济的时代,每个人都应该管理好自己的信用”。

台湾中华两岸文化经济协进会理事长廖万隆表示,希望将论坛打造为两岸企业文化传承、共同发扬诚信的平台。

福建省省委宣传部副部长张萍发表主旨演



戴亦一



郭英理



林聪颖

企业家交流诚信心得

本次论坛由中共福建省委宣传部、福建省发改委、厦门大学、台湾中华两岸文化经济协进会等两岸官学机构共同主办,台开集团董事长邱复生、福建汽车工业集团董事长廖小强、九牧王董事长林聪颖等两岸知名企业家出席了论坛。

厦门大学管理学院副院长戴亦一:有些

不完美也许就是机会

厦门大学管理学院副院长戴亦一提醒企业家们辩证看待当前社会诚信问题。塑化剂、三聚氰胺、上市公司财务造假、企业家跑路……这背后都是企业诚信问题。“企业家应该辩证看待当前社会诚信问题,不完美的背后也许就是你的商业机会。”戴亦一说,网上交易先给钱还是先给货是个诚信难题,马云用支付宝解决了这个问题,就成了互联网界的大亨,正因为食品不安全,你才有巨大的机会。

宸鸿科技总经理暨运营长郭英理:企业文化背后是永续经营

“企业文化的背后,是企业的永续经营。”在两岸企业文化高峰论坛上,宸鸿科技总经理暨运营长郭英理介绍说,宸鸿科技的企业文化可以总结为“以人为本,新速实简”。

郭英理举了一个例子,5万名员工中,只要有1个员工生病,4个小时内必须通知至最高管理阶层。宸鸿科技要做到诚信实在,又简单节约。仅在“简”这一项,员工去年就为企业节省下1.5亿元。

九牧王股份有限公司董事长林聪颖:没有理由不做好产品

1999年,因为一个批次产品的一些瑕疵,九牧王股份有限公司董事长林聪颖毅然决定烧掉这批产品。在林聪颖看来,这是对消费者的负责,因为九牧王只生产高品质的产品。

“我也想让我的员工知道,我们需要的是高品质。不管信息是否对称,我们都希望我们生产出来的产品是最好的。”林聪颖说,企业的利润来自消费者,我们没有理由不给消费者好的产品。

担保“航母”联手 小贷“舰队” 护航中小企业

2013年7月25日,目前国内资本规模最大的融资担保公司中合中小企业融资担保股份有限公司(简称“中合担保”)与中国东方资产管理公司旗下的邦信惠融投资控股股份有限公司(简称“邦信控股”)在京举行战略合作协议签约仪式。

中合担保成立于去年7月19日,是国务院关于利用外资设立担保公司的试点项目,由国家发展改革委员会牵头推动,中国进出口银行、摩根大通集团、海航资本控股有限公司、宝钢集团有限公司、西门子(中国)有限公司、海宁宏大股权投资管理有限公司、内蒙古鑫泰投资有限责任公司7家中外合资公司共同出资设立,注册资本51亿,目前已获得大公国际、东方金诚、联合资信、鹏元资信、中诚信、新世纪评级6家商业评级机构的AAA级主体信用评级,也是国内唯一获得AAA级主体信用评级的融资担保公司。

邦信控股由中国东方资产管理公司下属的邦信资产管理有限公司和东兴证券投资有限公司共同出资设立,成立于2012年12月21日,注册资本10亿元人民币,是国内唯一一家国有控股、具有央企金融背景的全国性小微企业金融服务连锁专营机构。邦信控股以“做小微企业的合作伙伴,做小贷行业的企业标杆”为愿景,目前已在全国20个省市设立了22家邦信小额贷款公司,注册资本41.5亿元,累计发放小额贷款6130笔,累计贷款发生额107亿元。

此次合作可以看作是小贷“舰队”与担保“航母”的强强联合,根据中合担保注册资本大、信用评级高,邦信控股业务覆盖面广、可提供全方位金融服务的特点,本次双方将以“总对总”的模式开展合作。利用中合担保较强的担保能力,批量分担邦信控股旗下邦信小贷公司的风险责任、扩大贷款规模,间接为贷款客户提供增信服务,从而实现双方共同的目标——为更多的中小企业提供融资支持。

除此之外,中合担保还将在金融产品担保、银行融资担保、银行授信担保及资产证券化等领域同邦信控股合作,双方将通过创新业务合作模式,分时间、分阶段开展多角度、多层次的合作,共同解决中小微企业发展过程中的“融资难”问题,实现双方健康、稳定、共同发展。

本次合作是邦信惠融为响应马凯副总理日前关于解决小微企业融资难问题的讲话精神,进一步解决国内小微企业贷款难题,而采取的一种创新方式;亦是邦信惠融首次选择与国内担保公司进行业务合作。

中合担保成立一年以来,跳出“点对点”的传统担保模式,发挥自身优势,积极探索支持中小企业的创新模式,目前已与中信银行等商业银行开展了风险分担合作;与山东银联、浙江金桥、大连嘉盈等担保机构开展了比例分保合作,截至今年6月底,已累计支持549家中小企业获得融资额14.5亿元。除中小企业业务以外,中合担保在债券发行、信托发行等金融产品增信业务领域进行着积极尝试。(辛桦)

海峡两岸石化界期待多方面互惠共赢

■ 赵倩

“我仿佛‘嗅’到了两岸石化界在大陆西部地区合作的开始,这种感觉和23年前一样。”台湾区石油化学工业同业公会理事长陈武雄说。

第八届“海峡两岸石化科技经贸交流大会”日前在宁夏召开,来自台湾与大陆石化行业组织、石化企业代表及石化专家普遍看好两岸石化行业的发展前景,认为在上下游优势互补的基础上,双方在绿色化工、临海油气资源的联合勘探和开发、国际石化贸易等方面合作潜力巨大。

1990年,台湾石化代表团首次踏访大陆为两岸石化界的交流合作“破冰”,此后“海峡两岸石化科技经贸交流大会”作为两岸石化行业规格最高的交流活动,不断加深两岸石化工业在科技、经贸等方面的合作。

陈武雄说,台湾岛内的石化产业由下游开始起步,形成了自下而上、逆向发展的完整产业体系,这正好和大陆的上游优势形成互补。

据中国石油和化学工业联合会会长李武勇介绍,目前大陆石化工业在经济总量、

经济规模上具备了雄厚的基础,炼油能力和乙烯产能均已位居世界第二位。同时,台湾石化制品对大陆的出口已占到出口总量的一半以上,大陆成为台湾第一大出口和投资地,而台湾也是大陆第二大石化产品进口地。

“两岸经济合作框架协议的签署、大陆‘十二五’规划的实施等进一步优化了合作环境,石化行业要加强战略合作,加强对临海油气资源的联合勘探和开发,扩大石化项目建设的双向投资。”李武勇说。

台湾区石油化学工业同业公会总干事谢俊雄告诉记者,海峡两岸的石化合作可以是多方面的,比如大陆地区的很多煤化工项目都欢迎台商参与,同时大陆企业生产的乙烯、丙烯等产品也可以供给台商。

他的想法有望通过此次会议实现。宁夏宁东能源化工基地已表示,有80万吨年丙烯和30万吨年乙烯项目要寻求合作,双方将就这个议题进行探讨,最终的结果可能是台湾采用宁东的原料,共同发展中下游产品。

陈武雄说,未来两岸将建立起具有两岸特色的石化行业合作机制,在各自发挥比较

优势的基础上,优化产业布局,深化产业分工的合作,使两岸石化贸易合作更加直接、全面、紧密。

中国海洋石油总公司销售分公司副总经理梁庆智说,台湾除了在传统的化工产品经营方面有优势外,在未来的生物化工、新能源等方面也会有较大贸易空间。

“就石化国际贸易而言,台湾在国际市场积累了比较丰富的贸易经验和稳定的贸易资源,两岸可以加强这方面的合作,以拓宽大陆国际贸易渠道。”他建议。

除了贸易之外,“绿色化工”也成为两岸石化同业关心的话题。当前,大陆鼓励发展绿色化工、化工新材料、高端专用化学品、现代煤化工等战略型新型产业,支持行业的技术创新和节能减排,为石化转型创造了良好的政策环境。

李武勇说,两岸特别是在传统产业的提升、改造,新兴产业特别是绿色化工的培育和发展方面进行深化合作。

陈武雄表示赞同,“期待此次会议能够为两岸化工产业转型升级、绿色化工发展带来新的契机。”他说。

网购搭台 国产服装品牌成功逆袭

■ 刘珊 曾燕燕 赵萍

中国是全球最大的服装生产国,却一直缺乏能和欧美等国家的顶级品牌平起平坐的高端品牌,甚至被评价为“一件件衬衣换不来一架空客波音”。然而,今年年初,由中国“第一夫人”掀起的着装热潮横扫整个国产服装行业。连日来,记者采访发现,经过半年时间,国内本土设计力量借助网购等平台成功上位逆袭。

记者获悉,仅向淘宝网数百万服装店提供设计服务的“草根”设计师,已接近4万人。网购平台的出现大大缩短了设计图纸与实物之间的距离,不少年轻设计师们刚起步,就有了将自己设计的产品推向市场的能力。

草根设计 借助网络迅速崛起

据了解,目前国内顶尖的独立设计品牌有包括素然、例外、umawang、药等,这些品牌走小众高端路线,制作成本相对昂贵,店铺分布也集中在高档商场内,经营成本较高。

中国首个D2C(Designer-to-Customer)在线销售平台创始人施力在广州首届TIT国际时尚周暨原创服装设计师沙龙上曾表示:“中国不是没有好的设计师,而是没有好的渠道与品牌。”ANNBOO品牌创始人、独立设计师安博也表示,中国独立设计师的生存环境并不优质。

随着网购的火爆升温,大批原创服装设计品牌借助互联网,越来越为人们所认识,甚至迅速成长为群体庞大的本土草根设计力量。记者了解到,目前仅淘宝的设计师平台已聚集了200多名设计师,其中不少已在业内闯出知名度。2012年4月,淘宝网6家



原创品牌亮相上海时装周,再一次见证了本土原创设计的力量。

此外,还有资料显示,淘宝女装top10几乎全部被原创品牌所占据,其中包括裂帛、天使之城、osa、阿卡、七格格、我的百分之一、粉红大布娃娃等。这些在淘宝网上迅速集结的原创设计群体,也正在成为不容忽视的新生力量,左右着当前的时尚趋势。

原创服装网店

年进账过千万

在淘宝原创设计圈内有一种说法,叫“淘宝原创,南花旗、北芥末”。对“芥末”品牌的成功,其创始人、首席设计师徐晓彦感慨地向记者说:“我们很幸运,也许早几年就没办法像现在这样运作。电商渠道让我们仅用小额启动资金,就达到了良好的现金流。也许中国服装发展的未来能和世界达到同级别的水平,就是因为为我们这一代电商的出现。”

“卢旺达的鱼”是来自青岛的一家原创女装设计品牌,在淘宝上已有八年历史。店铺的创始人、首席设计师谭昕说自己是个“不折不扣的文艺女青年”。她告诉记者,过去的八年里,她不仅看着自己的生意在做大,也成为了淘宝设计师平台逐渐壮大的见证者。“最开始,几天才能卖出一件衣服,现在淡季一天大概能寄出100个包裹,旺季甚至几百个”,其店内一工作人员告诉记者。

“花笙”则拒绝了记者提出的采访要求,称“不将规模做到十亿,就不接受媒体采访”。